ข้อสอบเข้า ม.ขอนแก่น เรื่อง การเคลื่อนที่แบบต่าง ๆ    เรียบเรียงโดยนายบุญเกิด  ยศรุ่งเรือง  1

ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัยขอนแก่น บทที่ 4  เรื่อง  การเคลื่อนที่แบบต่าง ๆ
1.  (มข.50) อนุภาคตัวหนึ่งเคลื่อนที่เป็นวงกลมในแนวระดับด้วยอัตราเร็วเชิงมุมคงที่  ข้อความใดต่อไปนี้ถูก

1.  วัตถุมีความเร็วคงที่



2.  วัตถุมีความเร่งคงที่

3.  วัตถุมีคาบคงที่




4.  วัตถุมีแรงเข้าสู่ศูนย์กลางคงที่
2.  (มข.50) วัตถุหนึ่งเคลื่อนที่แบบวงกลมในแนวระดับด้วยอัตราเร็วเชิงมุมคงที่  เมื่อเวลาผ่านไป  2 วินาที  วัตถุกวาด
      มุมได้ 60
[image: image111.jpg]


จงคำนวณหาคาบของการเคลื่อนที่

1.  
[image: image2.wmf]15

π

 วินาที
          



2.  15 วินาที
 
3.  
[image: image3.wmf]12

π

  วินาที
            



4.  12 วินาที
3. (มข.50) อนุภาคตัวหนึ่งเคลื่อนที่แบบฮามอร์นิกอย่างง่าย  ข้อความใดต่อไปนี้ถูก

1.  ตำแหน่งสมดุลจะมีอัตราเร็วต่ำสุด
    
2.  ตำแหน่งสมดุลจะมีอัตราเร่งต่ำสุด

3.  ความเร็วจะมีทิศชี้เข้าสู่ตำแหน่งสมดุลเสมอ   
4.  ความเร็วจะมีทิศชี้เข้าสู่ตำแหน่งสมดุลเสมอ
4. (มข.50) พิจารณาข้อความใดผิดของการแกว่งของลูกตุ้มนาฬิกาอย่างง่าย

1.  เป็นการเคลื่อนที่แบบฮามอร์นิกอย่างง่าย      
2 . เป็นการเคลื่อนที่แบบซ้ำรอยเดิม

3.   มีอัตราเร็วคงที่


  
 4.  มีพลังงานคงที่
5. (มข.50) ในการทดลองเพื่อหาความเร่งโน้มถ่วง (g) ของดาวดวงหนึ่ง  ปรากฏว่า  เมื่อนำข้อมูลจาก
การทดลอง
     มาเขียนกราฟระหว่างคาบยกกำลังสอง T
[image: image4.wmf]2

 (S
[image: image5.wmf]2

) กับความยาวของลูกตุ้ม L  (m)ได้ความชันท่ากับ 4
[image: image6.wmf]p

 S
[image: image7.wmf]2

/ m 
     จงคำนวณหาค่า g ของดาวดวงนี้

1.  1 m / s
[image: image8.wmf]2


       



2.  10  m / s
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3.  
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 m / s
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4.  10
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 m / s
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6.  (มข.51)  ขว้างวัตถุขึ้นไปในอากาศด้วยความเร็วต้นขนาด 10 เมตร/วินาที   ทำมุม 
[image: image14.wmf]θ

 กับแนวระดับ เมื่อเวลา
      ผ่านไป 1.6  วินาที วัตถุจะมีความเร็วขนาดกี่เมตร/วินาที   กำหนดให้  tan
[image: image15.wmf]θ

 = 4/3 และ g = 10 เมตร/วินาที 2
1.      6

       



2.      8

  
3.    10





4.    14
7.  (มข.51)  วัตถุหนึ่งเคลื่อนที่เป็นวงกลม ถ้าตำแหน่งAและB มีอัตราเร็ว 3 และ 4 เมตร/วินาที ตามลำดับ มีค่ามุมที่ 
       กวาดมุมไปได้เป็น 
[image: image16.wmf]θ

 โดยที่ cos
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 = 
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11

 และใช้เวลา 0.2  วินาที จงหาขนาดของความเร่งเข้าสู่ศูนย์ กลางในช่วง
       เวลาดังกล่าว
1.   
[image: image19.wmf]2

5

   เมตร/วินาที 2


  
2.   5   เมตร/วินาที 2
3.       5      เมตร/วินาที 2


  
4.  25  เมตร/วินาที 2
8.  (มข.51)  วัตถุอันหนึ่งเคลื่อนที่แบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย มีคาบของการเคลื่อนที่ 4
[image: image20.wmf]p

 วินาที  ที่เวลาเริ่มต้นวัตถุมี
      การกระจัดเป็น 3 เมตร และความเร็วเป็น 5 เมตร/วินาที มุมเฟสเริ่มต้นมีค่ากี่เรเดียน
1.   tan - 1 (
[image: image21.wmf]3

5

)




2.    tan - 1 (
[image: image22.wmf]5
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)


3.  tan - 1 (
[image: image23.wmf]5
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4.    tan - 1 (
[image: image24.wmf]10

3

)
9.  (มข.51)   สปริงอันหนึ่ง ปลายด้านหนึ่งติดเพดาน ปลายอีกด้านติดกับมวล 2 กิโลกรัม  ปรากฏว่าสปริงจะยืดตัว
     ในแนวดิ่ง10 เซนติเมตร หลังจากนั้นเอามวล 2 กิโลกรัม  ออกแล้วนำมวล 4 กิโลกรัม มาติดที่ปลายล่างเมื่อวัตถุ
      เคลื่อนที่แบบฮาร์มอนิกอย่างง่ายจะมีคาบกี่วินาที
1.   5
[image: image25.wmf]2






2.  
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3.   
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4.   
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10. (มข.51)  ลูกตุ้มนาฬิกาเรือนหนึ่งปกติจะแกว่งด้วยคาบ 2 วินาที ถ้าพบว่าลูกตุ้มนาฬิกาดังกล่าวแกว่งเร็วกว่าปกติ
       จะมีวิธีแก้ไขอย่างไร
        ก.  ใช้มวลถ่วงให้มากขึ้น
ข.  ปรับความยางสายลูกตุ้มให้ยาวขึ้น
ค.  ย้ายไปไว้ ณ บริเวณที่มีค่า g ต่ำ 
        ง.   ตัดสายลูกตุ้มให้สั้นลง
         คำตอบที่ถูกคือ

1.   ข้อ  ก  และ ข้อ ข



2.   ข้อ  ข  และ ข้อ  ค
3.    ข้อ ค  และ ข้อ ง



4.   ข้อ  ก  และ ข้อ  ง
11. (มข.52)  เชือกเส้นหนึ่งยาว 1.0 เมตร ปลายข้างหนึ่งผูกกับลูกตุ้มมวล 0.5 กิโลกรัม ถ้าจับปลายอีกข้าง
      หนึ่งแกว่งให้ลูกตุ้มเคลื่อนที่เป็นวงกลมในระนาบดิ่งและบังคับให้เคลื่อนที่ด้วยอัตราเร็วคงตัว 10 

      เมตร/วินาที จงหาแรงดึงในเส้นเชือกซึ่งมีค่าน้อยที่สุด (กำหนดให้ g = 10 เมตร/วินาที2)


1.  30  นิวตัน




2.   35  นิวตัน

3.  40  นิวตัน




4.  45  นิวตัน
12. (มข.52) สปริงอันหนึ่ง ปลายด้านหนึ่งติดกับเพดาน ปลายอีกด้านติดกับมวล 1.0 กิโลกรัม แล้วปล่อยให้
      สั่นขึ้นลงในแนวดิ่ง ปรากฏว่าวัดคาบของการสั่นได้ 2.0 วินาที ถ้านำมวล 4.0 กิโลกรัม มาแขวนแทน
      มวล 1.0 กิโลกรัม แล้วปล่อยให้สั่นขึ้นลง จะสั่นด้วยความถี่เท่าใด

1.   
[image: image29.wmf]4

1

รอบต่อวินาที



2.   
[image: image30.wmf]2

1

รอบต่อวินาที

3.  1.0 รอบต่อวินาที



4.    2.0 รอบต่อวินาที
13. (มข.53) สปริงอันหนึ่ง ปลายด้านหนึ่งติดกับเพดาน ปลายอีกด้านติดกับมวล 1.0 กิโลกรัม แล้วปล่อยให้สั่นขึ้นลงใน
       แนวดิ่งปรากฏว่าวัดคาบของการสั่นได้ 2.0 วินาที ถ้านำมวล 4.0 กิโลกรัม มาแขวนแทนมวล 1.0 กิโลกรัม แล้วปล่อย 
       ให้สั่นขึ้นลง จะสั่นด้วยความถี่เท่าใด

1.   
[image: image31.wmf]4

1

     รอบต่อวินาที



2.    
[image: image32.wmf]2

1

     รอบต่อวินาที

3.  1.0    รอบต่อวินาที



4.    2.0     รอบต่อวินาที                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           14. (มข.53) ล้ออันหนึ่งหมุนจากอยุดนิ่งจนมีอัตราการหมุน 120 รอบต่อนาที ในเวลา 10 วินาที มุมที่ล้อหมุนไปเท่ากับ
       เท่าไร
               1.  10.0      เรเดียน



2.   12.0    เรเดียน

3   60.0      เรเดียน 



4.   62.8
  เรเดียน
15. (มข.53) อนุภาคันหนึ่งเคลื่อนที่แบบฮาร์มอนิกอย่างง่ายด้วยความถี่  3  รอบ/วินาที  เมื่ออนุภาคอยู่ห่างจากตำแหน่ง
      สมดุลเป็นระยะทาง  2  เซนติเมตร  ความเร่งเชิงเส้นของอนุภาคที่ตำแหน่งนี้มีค่าเท่าใด  กำหนดให้  
[image: image33.wmf]p

 = 3.14

      (ให้ปัดเศษของคำตอบให้ได้เลขจำนวนเต็ม)

1.  19  เซนติเมตร/(วินาที)2  


2.  15  เซนติเมตร/(วินาที)2  
       
3.    7  เมตร/(วินาที)2  



4.    6  เมตร/(วินาที)2  
16.  (มข.54) นักกีฬาทุ่มน้ำหนัก  ทุ่มก้อนเหล็กมวล  5  กิโลกรัม  ออกไปในทิศทางทำมุม  37[image: image35.png]


  กับแนวราบ  
      ด้วยความเร็วต้น  20  เมตรต่อวินาที  จงหาความเร็วของก้อนเหล็กที่ตำแหน่งสูงสุด
1.   0      เมตรต่อวินาที



2.   12    เมตรต่อวินาที
3.   16   เมตรต่อวินาที



4.   20   เมตรต่อวินาที
17. (มข.54) ในการเคลื่อนที่เป็นวงกลมของวัตถุในแนวราบด้วยอัตราเร็วคงตัว  ข้อใดกล่าวผิด
1.   ความเร็วของการเคลื่อนที่ไม่คงตัว

2.   ความเร่งของการเคลื่อนที่คงตัวตลอดเวลา
3.   ความถี่ของการเคลื่อนที่คงตัว


4.   เวลาที่ใช้ในการเคลื่อนที่ครบรอบคงตัว
18.  (มข.54) ในการแข่งขันรถยนต์  ใช้ยางรถยนต์ที่มีค่าสัมประสิทธิ์  ความเสียดทานระหว่างยางรถกับถนน
      เท่ากับ  1.2  จงหาว่ารถจะวิ่งเข้าโค้งแนวราบที่รัศมีความโค้ง  60  เมตร  ด้วยอัตราเร็วเท่าไร
1.   60      เมตรต่อวินาที



2.   50    เมตรต่อวินาที
3.   72      เมตรต่อวินาที



4.   26.8   เมตรต่อวินาที
19. (มข.54) ลูกตุ้มนาฬิกาสองอันแขวนไว้ด้วยเชือกเบา  ความยาวเชือกของลูกตุ้มอันที่สองยาวเป็น  2  เท่าของ
     อันแรก  ลูกตุ้มนาฬิกาอันที่สองจะใช้เวลาในการแกว่งครบรอบเป็นกี่เท่าของอันแรก
1.    2.0    เท่า




2.   1.0    เท่า
2.   0.5   เท่า




4.   1.4   เท่า
20. ดาวเทียมดวงหนึ่งโคจรรอบโลกที่ระดับความสูง h เมตร เหนือผิวโลก จงหาอัตราเร็วเชิงเส้น (v) และคาบ (T) 
      ของการโคจรรอบดาวเทียม (กำหนดให้ รัศมีของโลกเป็น R เมตร มวลของโลกเป็น M กิโลกรัม, ค่านิจสากล
       เป็น G N•[image: image37.png]


/[image: image39.png]


)  (มข.55)
1. v =  [image: image41.png]Rth



  เมตรต่อวินาที และ T = 2[image: image43.png]


 [image: image45.png]


  วินาที
2. v =[image: image47.png]


  เมตรต่อวินาที และ T = 2[image: image49.png]


 [image: image51.png](®en)?

Gm



  วินาที
3. v =  [image: image53.png]


  เมตรต่อวินาที และ T = 2[image: image55.png]


 [image: image57.png]


  วินาที
4. v =  [image: image59.png]Rth



  เมตรต่อวินาที และ T = 2[image: image61.png]


 [image: image63.png]


  วินาที
21. จากรูป ถ้ายิงมวล  m1 ให้เคลื่อนที่แบบโพรเจกไทล์ มีความเร็วต้น  v1 = 30 เมตรต่อวินาที ทำมุม 30[image: image65.png]


  กับแนวระดับ ขณะเดียวกัน มวล m2 ถูกยิงขึ้นไปในแนวดิ่งด้วยความเร็วต้น v2 ถ้ามวลทั้งสองเคลื่อนที่ในระนาบเดียวกันและชนกันกลางอากาศได้ ค่า v2 ต้องเป็นกี่เมตรต่อวินาที  (มข.55)
[image: image1.wmf]o


1.    15                        
 2.   20


3.   25


4.   30

22. ลูกตุ้ม A และ B มีมวลขนาด 0.1 กิโลกรัมและ 0.2 กิโลกรัม ตามลำดับ ห้อยอยู่ที่ปลายเชือกเบายาว 30 
     เซนติเมตรและ 60 เซนติเมตร ตามลำดับ เมื่อแกว่งลูกตุ้มทั้งสองให้เคลื่อนที่แบบซิมเปิลฮาร์มอนิกอย่างง่าย 
     อัตราส่วนของคาบการแกว่งของลูกตุ้มทั้งสอง  [image: image67.png]


/[image: image69.png]


  จะมีค่าเท่าใด  (มข.55)
1. 1/2   

 2.  1/[image: image71.png]


                    
    3.  [image: image73.png]


                    
 4.  2

23.รถเลี้ยวโค้งบนถนนราบด้วยรัศมี 150 เมตร มีอัตราเร็วคงที่ 15 เมตรต่อวินาที จงหาค่าสัมประสิทธิ์ความเสียด
     ทานระหว่างล้อรถกับถนนที่น้อยที่สุดที่ทำให้รถไม่ไถลออกนอกเส้นทางกำหนดให้ ความเร่งเนื่องจากแรง
     โน้มถ่วง g = 10  [image: image75.png]


  (มข.55)
1.   0.06            

2.   0.15  

     3.   0.24  


 4.   0.33

24. แขวนสปริงในแนวดิ่ง โดยยึดปลายบนไว้กับที่ แล้วใช้มวล 200 กรัม แขวนที่ปลายล่างของสปริง ถ้าดึงมวล
      ลงมาจากแนวสมดุลเล็กน้อยแล้วปล่อยให้สปริงสั่นขึ้นลง ปรากฏว่ามวลมีการสั่น 10 รอบในเวลา 2 วินาที 
      ถ้าเปลี่ยนมวลไปเป็น 400 กรัม คาบการสั่นจะเป็นกี่วินาที  (มข.55)
1.   0.12      

2.   0.2[image: image77.png]


  

 3.   0.32    

4.   0.42

[image: image106.emf]25. วัตถุมวล m ผูกด้วยเชือกเบายาว L แกว่งให้เคลื่อนที่เป็นวงกลมในระนาบดิ่ง A และ B เป็นตำแหน่งสูงสุด   
      และต่ำสุดของการเคลื่อนที่ C อยู่ในระดับเดียวกันจุดศูนย์กลาง(ดังรูป) ให้ va, vb,vc  เป็นอัตราเร็วของวัตถุ 
      ที่ A, B, C ตามลำดับ ต่อไปนี้ข้อใดถูกต้อง (มข.56)
   
1. แรงดึงเชือก เมื่อวัตถุอยู่ที่ A เป็น TA=[image: image79.png]mv?



a

   
2. แรงดึงเชือก เมื่อวัตถุที่ B เป็น TB=[image: image81.png]mv?



b


3.  แรงดึงเชือก เมื่อวัตถุที่ C เป็น TC=[image: image83.png]mv?*



c

4. ไม่มีข้อใดถูกต้อง
26. ชายคนหนึ่งต้องวิ่งข้าวจากยอดตึกหนึ่งไปอีกยอดตึกหนึ่ง (ดังรูป) โดยตึกดังกล่าวอยู่ห่างกันไป 6.2 เมตร 
     และอยู่ต่ำกว่ายอดตึกแรก 5.0 เมตร เขาวิ่งด้วยอัตราเร็ว 5.0 เมตรต่อวินาที ชายผู้นี้สามารถวิ่งข้ามไปยัง
     ยอดตึกตรงข้ามได้หรือไม่ ถ้าไม่ได้เขาจะต้องวิ่งด้วย อัตราเร็วอย่างน้อยเท่าใดจึงจะข้ามได้  (มข.56)
[image: image107.png]


1.  ข้ามไม่ได้ ต้องวิ่งด้วยอัตราเร็ว 4.5  เมตร/ วินาที

2.  ข้ามไม่ได้ ต้องวิ่งด้วยอัตราเร็ว 6.2  เมตร/ วินาที

3.  วิ่งข้ามตึกได้ด้วยอัตราเร็วเท่านี้

4. ไม่มีข้อใดถูกต้อง
27. ถ้าสมมุติในขณะฝนตกค่าสัมประสิทธิ์ความเสียดทานระหว่างยางล้อรถกับผิวถนนจะลดลงเหลือ[image: image85.png]ey




     ของค่าปกติ แล้วความเร็วสูงสุดของรถในการเลี้ยวโค้งบนถนนในแนวราบโดยไม่มีการลื่นไถลจะลดลง
     เหลือกี่เปอร์เซ็นต์  (มข.56)

1.  20  %                   
2.  30  %                         3.  40  %                     4.  50  % 

[image: image108.jpg]


28. ก้อนวัตถุเล็กๆมวล m ผูกเชือกยาว L แวนไว้กับเพดาน แกว่งวัตถุให้หมุนเป็นวงกลมระนาบราบ ด้วย
     อัตราเร็ว v คงที่ ขณะที่วัตถุกำลังแกว่งเชือกจะกวาดเป็นผิวรูปกรวย เชือกทำมุม [image: image87.png]


 กับแนวดิ่ง จงหาคาบ
     (T) การเคลื่อนที่และแรง (Fc) เข้าสู่ศูนย์กลางของมวล m (มข.56)

1.  T = [image: image89.png]2ng

VLcoso



  และ Fc = mgsin[image: image91.png]




2.  T = 2[image: image93.png]r_|(LcosB)/s



  และ Fc= mgsin[image: image95.png]




3.  T = [image: image97.png]


  และ Fc = mgtan[image: image99.png]




4.  T = 2[image: image101.png]m/(LcosB)/e



  และ Fc= mgtan[image: image103.png]



[image: image109.png]


  29. กำหนดให้ A มีมวล 50 กรัม B มวล 150 กรัม ติดสปริง แขวนไว้ดังรูปเมื่อทำให้สั่น จะสั่นด้วยคาบ[image: image105.png]


  
       วินาที เมื่อ นำ B ออกแล้วทำให้สั่นเหมือนเดิมจะสั่นด้วยความถี่เท่าใด  (มข.56)

1.  1  Hz                    

2.  2  Hz                    

3.  3  Hz                 

4.  4  Hz
30. อนุภาคหนึ่งเคลื่อนที่เป็นวงกลมรัศมี  70  เซนติเมตร  ด้วยความเร็วคงตัวและมีช่วงเวลาของการเคลื่อน
     ครบรอบเท่ากับ  5.0  วินาที  ความเร่งเฉลี่ยของวัตถุในช่วงเวลาครึ่งรอบของการเคลื่อนที่มีขนาดกี่
      เซนติเมตรต่อวินาที  (มข.57)
1.  ศูนย์


2.  35.2


3.  70.4


4.  141
31.วัตถุมวล 5.0  กิโลกรัม วางนิ่งบนพื้นเอียงซึ่งทำมุม 37 องศา กับแนวระดับเมื่ออกแรงขนาด 40 นิวตัน 
      ผลักวัตถุในทิศทางขึ้นตามแนวขนานกับพื้นเอียง ถ้าสัมประสิทธิ์ความเสียดทานสถิตระหว่างวัตถุกับ
      พื้นเอียงเท่ากัลป์ 0.40 และสัมประสิทธิ์ความเสียดทานจลน์ระหว่างวัตถุกับพื้นเอียงเท่ากับ 0.30 จงหา
      ขนาดของแรงเสียดทานที่พื้นเอียงกระทำต่อวัตถุว่ามีค่ากี่นิวตัน (กำหนดให้ g = 10 m/s ² ) (มข.57)

1. 10


2. 12


3. 16


4. 30


32. เมื่อวัตถุอยู่ในตำแหน่งสูงสุดของการเคลื่อนที่แบบโพรเจกไทล์ ข้อความใดกล่าวถูกต้อง (มข.57)

 
1. วัตถุมีความเร็วเป็นศูนย์


2. วัตถุมีความเร็วน้อยที่สุด


3. วัตถุมีความเร็วมากที่สุด


4. วัตถุมีการกระจัดมากที่สุด

      
[image: image110.png]


33. วัตถุA กับ B มีมวลเท่ากัน ผูกติดกับปลายสปริงเบา (มวลน้อยมากจนไม่ต้องคิด) ที่เหมือนกันและแขวน
      ไว้ในแนวดิ่งจากนั้นดึงมวลทั้งสองต่ำลงมาแล้วปล่อยให้เคลื่อนที่เริ่มจากหยุดนิ่งโดยก่อนปล่อยดึงมวลB
      ลงมาต่ำกว่ามวล A (ดังรูป) ข้อใดต่อไปนี้สรุปถูกต้อง 
(มข.57)





1.  B ใช้เวลาในการเคลื่อนที่ถึงจุดสมดุลนานกว่า A






2.  B เคลื่อนที่ผ่านจุดสมดุลด้วยอัตราเร็วมากกว่า A






3.  B เคลื่อนที่ไปสูงกว่า A








4.  ถูกทั้งข้อ (2) และ ข้อ (3)



34. จากโจทย์ข้อ 33 แรงลัพธ์ที่ทำต่อมวล A กับ B ขณะเคลื่อนที่ถึงตำแหน่งสูงสุดมวลของแต่ละก้อนมีค่า
      เป็นอย่างไร
(มข.57)










1. ขนาดของแรงลัพธ์ที่กระทำต่อ A มากกว่า B
2.  ขนาดของแรงลัพธ์ที่กระทำต่อ A น้อยกว่า B
3. แรงลัพธ์ที่กระทำต่อ A กับ B มีขนาดเท่ากัน
4.  สรุปไม่ได้เพราะข้อมูลไม่เพียงพอ
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